

污水零排放发展趋势及经济效益

盛强男 高华伟（兖矿鲁南化工有限公司，山东 滕州 277500）

摘要：废水零排放是指工业用水回用后，这部分含盐量和污染物高度浓缩到废水中，完全（99%以上）回收再利用，厂内物废液排放。水中的盐和污染物被浓缩、结晶，以固体形式从工厂排放，送往废物处理厂填埋或作为有用的化学原料回收。

关键词：废水；零排放；发展趋势；经济效益

1 污水零排放的必要性

所谓“零排放”则指的是“废弃物为零”，是以“地球为限”为前提，将那些不得已排放的废弃物资源化，最终实现不可再生资源和能源的可持续利用。应用清洁技术、物质循环技术和生态产业技术等已有技术，实现对天然资源的完全循环利用，而不给大气、水和土壤遗留任何废弃物。

我国虽然资源丰富，地大物博，但是在水资源问题上我国的现状很是不乐观的，据目前的调查来看，我国是干旱缺水严重的国家。尽管我国的淡水资源总量为28000亿m³，但是由于我国人口众多，所以人均水资源的占有量只有2200m³，是全球13个人均水资源最贫乏的国家之一。由于各种原因，包括技术的使用还有国民素质的问题等使得我们水资源浪费情况很是严重，这也就更加导致我们的水资源匮乏。当然，水资源的短缺只是我国水资源问题的一个重要方面，另一个方面就是我国的水污染严重，更加严重的是多数城市地下水受到一定程度上的污染，且有逐年加重的趋势。这种现状加剧了水资源短缺的矛盾，还严重威胁居民的饮水安全。因此，对于工业废水和生活污水零排放的处理和技术的研制显得就很必要。

2 生活污水零排放的意义

2.1 缓解水资源的匮乏

使这些处理过的水再一次发挥它的巨大作用，从而在一定的程度上缓解了水资源的匮乏现状，而且还在很大的程度上解决了一部分生活用水问题。

2.2 降低地下水的污染

我们将生活污水随意的排放会给地下水带来污染，造成污染一片的惨重后果，是我们本来就不充足的地下水资源变得更加拮据，将会导致更多的居民无法饮用到干净的水。所以，我们说对生活污水进行零排放的新科技处理就能很有效的降低地下水的污染。

高盐废水零排放技术满足环保法规行业发展要

求，降低整体的运营成本和资本支出。高盐废水零排放的使用背景是在各种污水（废水）种类中，很难处理的莫过于高含盐类，它指总溶解性固体和有机物的质量分数大于等于3.5%的废水，除了含有有机污染物外，还含有大量的无机盐、氯离子、硫酸根离子、钠离子、钙离子等离子，这些高盐及高有机物废水若未经处理直接排放，势必会对水体生物、生物饮用水和工农业生产用水产生极大危害。

废水零排放技术能让企业在达到环保目的的同时还可提升产水效益。一方面，废水零排放能将各个重金属废水通过系列行之有效的技术转化为科学性的处理方式，从而使排放更加符合整体需求。如此一来，废水零排放的整体工艺展现会与国家的环保要求相契合，与未来的环保设计要求也更贴切。

2.3 促进节约型社会和谐社会的建设

我们对生活污水的零排放处理能够有效促进国民的节约用水意识和观念，对于我们一直致力建设的环境友好型社会、节约型社会、和谐社会都有重要的促进意义。

随着全球各种环境问题激增，人类对环境保护的重视程度也在逐渐加大，环保部门对目前存在的垃圾焚烧发电厂的工艺要求也越来越高，在不断提高环境评价要求的同时，也带动了垃圾焚烧发电行业的技术革新，废水零排放的概念也应运而生。从工艺等各方面严格控制和处理垃圾焚烧发电过程产生的废水，最大限度地实现资源再利用，进一步降低对环境的污染。因此，垃圾焚烧发电厂的废水零排放是十分必要的。

2.4 降低耗水量

可以将废水资源化，降低工业用水总量，节约水资源，缓解水资源严重短缺的问题，且在实现高盐废水零排放的过程中，可以获得高品质的蒸馏水，用以循环利用，降低工业用水总量，实现清洁生产和循环经济目的。

3 污水零排放的工艺探讨

现有处理技术中，采用臭氧+双氧水强氧化剂在光催化作用下处理 RO 浓水、采用铁碳微电解后 PAM 絮凝处理，采用电吸附技术处理或直接经多效蒸发处理，都存在出水水质不稳定，处理工艺成本高，有机物、镁、铁等高价钙离子不能有效去除，导致出水水质不能满足直接排放要求。

3.1 低浓度污水处理工艺应用

低浓度污水处理工艺主要处理全厂含油污水、生活污水及煤制氢气化污水等，要求进水 COD 质量浓度小于 1000mg/L，采用了活性污泥 A/O 处理法，包括生化隔油、涡凹气浮、推流鼓风曝气、二次沉淀和多介质过滤工艺，装置处理能力为 204m³/h，将装置内含油污水和厂区以及生活区含油污水在生化系统处理，其出水直接进入污水深度处理系统继续处理。

3.2 高浓度污水处理工艺应用

高浓度污水指经汽提、脱酚装置处理后出水，主要包括煤液化、加氢精制、加氢裂化及硫磺回收等装置排出的含硫、含酚污水，设计规模 100m³/h。采用高级催化氧化 + 高效曝气生物滤池工艺 + 臭氧氧化组合工艺处理高浓度污水，来水经过涡凹气浮、溶气气浮、中和池、pH 破乳调节池（3T-BAF，分为厌氧、缺氧、好氧三段 15 级，生化停留时间达 100h）、臭氧氧化系统等工段后，回用于循环水系统和全厂回用水系统。煤直接液化高浓度污水是煤制油项目特有的工艺污水，其 COD 质量浓度最高可达到 10000mg/L，含杂环类芳烃、酚类等难降解的有机物且废水有毒性。

3.3 含盐污水预处理工艺

含盐污水预处理工艺主要处理全厂循环水场排污水、除盐站酸碱中和废水和深度处理脱盐回用工艺的 RO 浓水，采用混凝沉淀、微滤和反渗透双膜工艺进行处理，产生的 RO 浓度与电厂废水混合后，进入含盐废水降膜循环蒸发工艺再处理，RO 产品水直接进入深度处理精制反渗透单元，处理后回用于电厂补水。

3.3.1 含盐废水和硫酸铵废水蒸发言艺

含盐废水和硫酸铵废水蒸发言艺主要采用两效蒸发器，第一效蒸发器主要处理含盐废水，第二效蒸发器主要处理煤直接液化催化剂制备单元排放的硫酸铵废水，通过进料罐、盐种投加系统、板式换热器、除氧器、蒸发器、旋流分离器、空冷器、减温减压器等设备进行处理，其一效蒸发器的产品水直接回用于电厂，产生的浓液进入含盐浓水分质结晶单元处理，最

终产生的硫酸钠产品外卖，杂盐进行填埋处置，产品水直接回用于精制反渗透单元，处理后回用于电厂；二效蒸发器产生的产品水直接进入污水汽提进行脱氨后，回用于催化剂制备单元，产生的浓水直接通过硫酸铵结晶装置，生产硫酸铵化肥外卖。

3.3.2 含盐浓水和硫酸铵浓液结晶工艺

含盐浓水分质结晶装置包括预处理系统和结晶系统，结晶系统包括硫酸钠结晶系统和杂盐结晶系统。分质结晶装置主要处理含盐废水蒸发器产生的浓缩液，其主要成分为硫酸钠，其次为氯化钠、多种无机盐杂质和有机物。按照生产要求，将浓盐水进行结晶处理，对固体杂盐进行资源化利用，实现含盐废水的零排放。实际运行中，一效蒸发器系统排出的浓盐水量 15m³/h，浓盐水的含盐质量浓度约为 120000mg/L，此时，浓盐水分质结晶零排放装置回收的总产品水量约 13.6m³/h，系统总的水回收率约为 91%。

4 水资源综合利用和污水零排放的解决方案

随着社会的发展和不断进步，国家开始大力倡导绿色环保的新型和谐健康社会。近几年来，我国的科学技术和经济都得到了空前的发展，同时也大力推动着我国化工行业的迅猛发展。

4.1 电解法

电解法的应用原理：电子设备的阴极在点解过程中释放出来的电子会和污水中的阳离子结合，从而使其还原成没有污染性质的正常元素；电子设备的阳极获得电子会使污水中的阴离子因为失去电子而发生氧化作用，在利用电解法处理污水时，水中的有毒物质就会因为发生氧化还原生成新型的元素，并从污水中分离出来，从而降低了污水中有毒物质的浓度，排放之后不会对自然环境和人体带来较为严重的威胁。

4.2 电镀厂污水的处理

在所有的工业污水中，电镀污水中有毒物质的含量非常大，是破坏自然环境和影响人体环境的罪魁祸首之一。但是由于电镀污水的元素结构复杂，再加上毒性较大，所以处理起来非常困难，造价成本也比较高。这样一来，很多工业生产单位都存在违规排放现象，再加上监管和惩治措施不完善，带来了非常严重的社会危害。氰化物是电镀污水中的主要有毒物质，因此可以采用一种涂层钛阳极的次氯酸钠发生装置，这种装置能够产生浓度高、能耗低、盐耗低的次氯酸钠，经过电解处理之后的含氯废水的浓度由未电解前的 15–25mg/L 降低为 0.1 μg/L。

4.3 医疗机构污水的处理

制药和日常医疗活动中产生的污水含有大量的细菌，如果处理不当，这些细菌会随着城市的水系统进行传播，造成非常严重的后果。在传统的处理方式中，一般是利用氯气和漂白粉，但是效果并不能达到规定的排放标准。经过长期的技术分析发现，利用电解盐水能够大大提升去污效果。采用电解盐水，使用元素铱-锡-锰-钛五类元素涂层钛阳极。假定医疗机构所排污水中大肠埃希菌量是 4×10^6 个/mL，病菌的总量为 5×10^6 个/mL。通过电解盐水进行清洗消毒，10min后取回样本，大肠埃希菌是 3×10^3 个/mL，而每毫升的病菌总数不到350个，杀掉了99%病菌，这样就基本实现了污水的零排放标准。

4.4 餐饮污水的处理

餐饮污水的有害性虽然没有电镀污水和医疗污水强，但是如果处理方法不当，也会对环境和自然水源带来较大破坏。由于餐饮污水的含油量比较高，因此可以利用微电解处理法。这种方法一般是利用金属废料构成微电池，然后与污水生成化学反应。

5 环境经济效益分析

如果大力发展废水零排放技术，不仅可以减轻对环境的负担，还能够缓解我国地表水和地下水的污染现状。废水零排放不仅能够无限减少废水的排放，还能够利用不同的排放工艺，将废水资源进一步利用，既能够减少工业用水，还能够重复利用污水，起到节约水资源的效果。

总体来说，废水零排放技术不仅可以大大降低工业用水对我国环境压力，降低水污染程度，还能够将污水重复利用进行回收等。目前，工业“三废”已成为制约工业经济发展的重要因素，并且以工业废水较为典型，工业废水处理不当将导致我国水污染问题更加严重。工业企业和环保行业应树立环保意识，抓好工业废水的治理工作，为建立资源节约和环境友好型社会做出贡献。

“污水零直排”不仅是对工业废水的监管和治理，还重在对生活污水的分流和治理。这既是对产业的统筹规划，也有对人安居乐业的统筹规划，是对产、城（村）、人有机融合和谐发展的统筹规划。

“污水直排区”的建设是对营商环境的优化。引入专业机构的大数据监管系统是对川片区“污水直排区”建设的一大亮点。这套系统不只是解决监管企业排污的问题，而是提升了政府对工业企业监管的手段，

并和河水质监控连为一体，最终达到污染控制的目标。

废水零排放作为一种循环经济体系，可真正实现废水零排放，节省了大量排污费用并很大限度保护了环境，同时可为企业提供高品质的产水以减少大量的工艺用水量。环境意识的增强和法规的完善，以及全世界在节水领域的各种努力，迫使废水排放与污水处理的规划日益严格。通过对工业水循环整体有效的管理，推动了工业各领域的液体零排放技术效率的提升与技术创新。

6 工业废水零排放趋势

工业废水零排放已经成为大部分企业的战略性方向，也废水处理和回用的最终的发展的方向。它能够帮助企业实现一种循环的良性经济运转，是工业发展和自然保护的一种平衡，具有深远的现实意义。

但是，零排放技术还是存在很多的问题，除去居高不下的成本，如今我们所说的零排放也仅仅是做到99%以上无废水排出，并非无任何的污染物。

真正意义上的废水“零排放”是指不向外界排出对环境有任何不良影响的水。根据国外企业废水零排放的经验，实现真正意义的“零排放”需要技术和财力两方面的支撑，从某种意义上说，后者更为重要。当前，我国面临节水减排的紧迫形势，提高用水效率最终实现零排放是企业实现可持续发展的共同目标。要实现这一目标，必须做到认识、管理和措施三到位。因此，企业只有不断改进设计、采用先进的工艺和设备、改善和加强管理，减少水资源的用量，全面提高水资源的利用效率乃至实现零排放，才能达到经济效益和社会效益“双赢”的目标。

参考文献：

- [1] 张东昇,张玉忠,李凡.化工园区水资源综合利用实现污水零排放[J].天津经济,2014(10):5-6.
- [2] 念吉红.水资源综合利用技术[J].化肥工业,2015(4):56-59.
- [3] 祝剑锋.化工园区水资源综合利用实现污水零排放研究[J].山西化工,2020,40(5):3.
- [4] 袁敏,唐运平,张志扬,等.化学工业园水资源循环模式研究[J].节水灌溉,2010(8):4.

作者简介：

高华伟(1986-)，男，汉族，山东省日照人，本科学历，工程师(职称)，研究方向：煤化工。

盛强男(1988-)，女，汉族，山东省济宁人，本科学历，工程师(职称)，研究方向：煤化工。